
417

Ágazatunk legelsõ magyar nyelven is meg-
jelentetett országos rendelkezése idén de-
cember 22-én ünnepli uralkodói jóváhagyá-
sának 250. évét. A Mária Terézia által
ratifikált 56 oldalas dokumentum elsõként
fektette le a hazai modern erdõgazdálkodás
törvényi hátterét. 

A mû inkább ajánlásokat mintsem szi-
gorú szankciókat fogalmaz meg, ugyanak-
kor rendelkezései kötelezõ érvényûek vol-
tak a szabad királyi városok számára.
Ennek ellenére uradalmi erdõkre is alkal-
mazták, alapul vették a saját rendelkezése-
ikhez. 

Szemléletében dominál a fenntartható-
ság, a rablógazdálkodás visszaszorítása, an-
nak megszüntetése. Elõzményként I. Miksa
magyar király német nyelvû 1565-ös erdõ-
rendtartását (Constitutio Maximiliana) em-
líthetjük, mely a bányavárosok és kohászati
uradalmak számára tartalmazott elõírásokat.
Ebben a mûben található többek között az
elsõ ismert erdészeskü szövege (Ungarische
Perg undt Waldt Ordnung — KKL Sopron).

Alapul osztrák minta szolgált, melyet a
hazai viszonyokra dolgoztak át, elkészítését
a hadvezetés szorgalmazta. Kiadásra ma-
gyar és német nyelven (gyakoribb) 1770-
ben került Pozsonyban Landerer János Mi-
hály nyomdájában. Késõbb ugyanott (1780)
és Budán (1795) is újból kiadták. Ezen ren-
delkezések alapozták meg az 1790/91. évi
LVII., a 1807. évi XXI., illetve késõbb a
Bedõ-féle 1879. évi XXXI. törvénycikkek
létrejöttét melyek az ország egészére nézve
kötelezõ érvényûek voltak. További jelentõs
hozadéka a selmecbányai felsõfokú erdész-
képzés megindítása is 1808-ban. 

A szabályozás fontosságának elsõdleges
oka azonban nem természetvédelmi szem-
pontokban keresendõ. Elsõdleges célként a
fejlõdõ bánya- és kohóipar mellett a hadse-
reg stratégiai szükségleteinek ellátása volt
a cél. A nagyhatalmi törekvések közvetve
(pénzverde, fémipar, cserzõanyagok, lõpor
stb.) súlyos terhelést jelentettek az erdõk
számára. Hiába volt viszonylagos faanyag-
bõség, lokálisan már jelentkeztek hiányok. 

Itt említendõ még a mezõgazdasági te-
rületek érdekében végzett erdõirtások, er-
dei legeltetések, a hatalmas mennyiségû
hamulúgexport, illetve egy esetleges újabb

török betörés lehetõsége. Ekkoriban ideha-
za még a széntüzelés gyakorlatilag nem lé-
tezett, a szén- és tõzegbányák feltárását, il-
letve azok használatát jutalmazták.

Tartalmilag mai
szemmel nézve is
meglepõ részletes-
séggel foglalkozik a
különbözõ szakmai
feladatokkal. Elõírja
az erdõterületek geo-
metriai vagy földmé-
rési alapon történõ
felmérését vagy leg-
alább „a lépéseknek
számok, vagy pedig
más egyéb hasonló mód szerint meg-méret-
tessenek”. 

Ezt követõen a kor- és fajmeghatározás
után folyamatos faanyagot biztosító területi
felosztást ír elõ figyelembe véve a fafaj vá-
gásfordulóját és a termõhelyi adottságokat:
„az erdõk annyi Esztendõre osztassanak-el,
a mennyiek a fáknak növéséhez a fellyebb
meg-jegyzett mód szerint kivántatnak, és
elõbb egy része se vágattassék, hanem tsak

akkor, mikor a sor reá kerül.” A térképek fe-
lülvizsgálatát 10 éves ciklusokban határoz-
za meg, üzemtervet és leltárt ír elõ (13.
pont). 

Ezenfelül kitér a sarjleverés szükséges-
ségére és a tõsebzés elkerülésére is: „Mind-
azonáltal vigyázni kell, hogy maga a fa, a
fejszével meg-ne sértessék, vagy a fának tör-
zsökéböl ki-nyött ágak el-ne vágattassa-
nak”. Részletesen ismerteti az irányított
döntés szükségességét a fiatal állomány vé-
delmében, valamint szót ejt a növedékfoko-
zó gyérítésrõl is. 

Szabályozza az erdei legeltetést, vala-
mint a melléktermékgyûjtést és külön kitér
a magvetésekre. Katonai célokra alkalma-
zandó gyorsan növõ pionír fafajokat javasol
(fûz, nyár). 

És végezetül meg kell említeni a késõb-
bi erdõfelügyelõség és erdõhivatalok felál-
lításának alapját (lásd Bánsági Katonai Er-
dõhivatal), valamint az alkalmas területekre
a lakosság részére évi 20 fa ültetését írja
elõ, a szaporítóanyag-szükségletet a várme-
gyei csemetekertek biztosítsák. 

„Minthogy pedig már tapasztaljuk,
hogy Esztendõrõl-Esztendõre az erdõk fogy-
nak, és a fáknak szüksége öregbedik a mi
kegyelmes kemény paratnsolatunk az, hogy
minden háznak lakosa, mind addig mig-
len a ház, udvar, kert, pajta és rétek körül,
üres és a faültetésre alkalmatos hely talál-
kozik, minden esztendõben fákat, és ugyan
a’ vizes helyekre, nyír, füz és éger fákat, az
agyagos és száraz földben pedig szil-fákat,
legalább 20-at plántálni tartozzik.”.

„Mellyre nézve minden Vármegyékben egy
kert, a fáknak mintegy oskulájokká és plán-
táló helyekké szereztessék, a honnan az
után, az ültetésre alkalmatos fák, azoknak
a kik kérnek adottassanak, addig pedig,
miglen efféle fák az erdõben találtatnak,
onnan — is szintén ugy, a fellyebb emlitett
tzélra ingyen engedtessenek.”

Szöveg és kép::  Kiss Csaba elnök, 
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250 éves a Mária Terézia-féle erdõrendtartás
A fáknak és erdõknek nevelésérõl, és megtartásáról való rendelés

„Mi Maria Therefia Iften Kegyelmébül Ozvegy romai Császárné, ’s Ma-
gyar, Cseh, Dalmatia, Horváth, és Sclavonia etc. Orfzágoknak Apoftoli
Királnéja, Auftriának Fö Fejedelme; Burgundiának, Stayer, Carinthia,
Carniolia, és Würtemberg Hertzege, Habsburg, Flandria, Tyrolis, és Go-
ritiának Groffnéja etc.”




